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MOBI 20-XXI: promover a sustentabilidade através da inovação e da inclusão, no ensino e na investigação, num clima de proximidade

SUMÁRIO
As condições naturais e socioeconómicas do concelho de Faro deveriam ter promovido uma maior penetração da mobilidade suave na cidade. A taxa de motorização é elevada e a percentagem de agregados familiares que não possuem bicicleta é superior a 60%. Para além disto, a posse de bicicleta não se reflete na escolha do modo para as viagens realizadas, justificado de acordo com os inquiridos pela inexistência de rede ciclável urbana e a perceção da sinistralidade rodoviária que advém aquando do uso de via partilhada com o automóvel. Estas condições refletem-se numa baixa aderência dos alunos universitários a modos ligeiros de mobilidade. Apenas cerca de 1% utiliza bicicleta nas suas deslocações diárias. 
A mudança de paradigma de uma mobilidade essencialmente motorizada para formas suaves terá de ser feita à custa de um esforço partilhado entre a sociedade civil e os organismos públicos. O presente projeto pretende, assim, contribuir para atingir o objetivo nacional de formação de indivíduos ativos no domínio do desenvolvimento sustentável, promotores de uma sociedade saudável e de baixo carbono, baseada em modelos de conduta sustentáveis. As ações serão orientadas particularmente para os jovens nascidos nas duas primeiras décadas do século XXI (20-XXI). Espera-se desta forma aumentar significativamente a percentagem de alunos (e funcionários) a optarem por modos ligeiros de mobilidade.
Contará com um conjunto de ações com o objetivo de: sensibilizar e educar crianças e jovens sobre as vantagens dos modos ligeiros de mobilidade e dar-lhes formação sobre código de estrada e segurança rodoviária; contribuir para integração da universidade no tecido social local; promover os modos ligeiros de mobilidade entre os alunos universitários; contribuir para modos de vida mais saudáveis.
Terá três Ações complementares: 1. Abertura dos dois campi da Universidade do Algarve ao fim de semana para atividades de lazer, ensino de segurança/prevenção rodoviária, e de promoção da mobilidade suave; 2. Promoção ativa dos modos ligeiros de mobilidade entre os alunos universitários através da montagem de um sistema de partilha de bicicletas; 3. Divulgação de modelos de conduta mais sustentáveis. 

Objetivo Estratégico
Contribuir para atingir o objetivo nacional de formação de indivíduos ativos no domínio do desenvolvimento sustentável, promotores de uma sociedade saudável e de baixo carbono, baseada em modelos de conduta sustentáveis. As ações serão orientadas particularmente para os jovens nascidos nas duas primeiras décadas do século XXI (20-XXI).
Objetivos Específicos
1. Sensibilizar e educar crianças e jovens sobre as vantagens dos modos ligeiros de mobilidade, fazendo uso dos espaços comuns nas instalações universitárias e da rede viária interna;
2. Dar formação sobre código de estrada e segurança rodoviária, utilizando a rede viária interna da universidade como parque de aprendizagem;
3. Contribuir para integração da universidade no tecido social local, aumentando a sua visibilidade e capacidade de intervenção na sociedade;
4. Promoção ativa dos modos ligeiros de mobilidade entre os alunos universitários através da montagem de um sistema de partilha de bicicletas;
5. Contribuir para o aumento da segurança rodoviária dos modos ligeiros de transporte através da criação de mapas de rede viária segura, uma vez que o concelho de Faro não dispõe de rede consistente de ciclovias;
6. Contribuir para modos de vida mais saudáveis.

AÇÕES A DESENVOLVER 
[bookmark: _Hlk5691002]AÇÃO #1. Abertura dos dois campi da Universidade do Algarve (Gambelas e Penha) ao fim de semana para atividades de lazer, ensino de segurança/prevenção rodoviária, e de promoção da mobilidade suave.
A ação visa permitir que crianças e jovens possam usar os cerca de quatro quilómetros de vias internas dos campi para atividades de lazer. 
Para além do usufruto do espaço enquanto lugar de aprendizagem informal do domínio do veículo ou equipamento (bicicleta, trotinete, patins, skate, etc.), serão preparados circuitos de aprendizagem, fazendo uso da sinalização rodoviária já existente, e de outra a adquirir. Em locais estratégicos e em cada sinal de trânsito serão colocados painéis informativos sobre as regras a cumprir e os procedimentos de segurança. Os circuitos deverão ser realizados pelas crianças quando acompanhadas pelos pais para uma correta interpretação da informação. Serão organizadas atividades de sensibilização sobre segurança e prevenção rodoviárias, e sobre sustentabilidade ambiental, de que a mobilidade é uma parte.



[bookmark: _Hlk5691120]AÇÃO #2. Promoção ativa dos modos ligeiros de mobilidade entre os alunos universitários através da montagem de um sistema de partilha de bicicletas
Pretende-se com esta intervenção permitir aos alunos uma utilização de longa duração por forma a criar hábitos de utilização de bicicleta. O projeto contempla a aquisição de perto de 100 bicicletas convencionais e dos acessórios associados (capacetes, cadeados, sistemas de iluminação, etc.). Prevê-se a necessidade de garantir a manutenção dos equipamentos, para o que será criado um espaço para instalação de oficina com o equipamento básico de assistência. Será ainda estabelecido um acordo de assistência técnica com uma empresa especializada para intervenções maiores. 
Serão produzidos mapas da cidade indicando os percursos mais seguros e os tempos médios de deslocação entre locais para diferentes formas de transporte ligeiro. Estes serão disponibilizados na forma de panfletos distribuídos de forma usual na academia e sob a forma de pdf online na página da universidade.

Ação #3. Sensibilização para modelos de conduta mais sustentáveis  
Serão registados, através de preenchimento de inquérito aos utilizadores das bicicletas partilhadas (e outros voluntários), alguns indicadores sobre bem-estar físico e bem-estar psicológico, dieta, hábitos tabágicos e hábitos desportivos, com periodicidade a estabelecer, mas no mínimo aquando da requisição e da entrega da mesma.
A preparação e análise dos dados será realizada em conjunto com alunos de cursos da Universidade.
A Associação Académica organizará todos os 15 dias atividades passeios de bicicleta lúdico-educativos no concelho, com partida na UALg.
A ação será realizada todos os 16 fins-de-semana do período do projeto, e continuará para além este por tempo indeterminado.
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